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Matematica 32 do Ensino Médio Geomeétrico Geometria analitica.

COMPARTILHAR IDEIAS

VOCABULARIO

REVEILLON palavra francesa que significa passagem de ano e Ié-se réveion.

No réveillon de Copacabana, imagine que alguns raios de luz estdo num mes-
mo plano e podem ser descritos pelo esboco grafico a seguir.
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Escreva uma equacdo geral de cada uma dessas retas, a partir dos pontos

em que cada uma delas corta os eixos coordenados e, um outro ponto, se

for preciso:

UM OUTRO PONTO,
SE FOR PRECISO

ENCONTRO
COM EIXO Y
(0,-6)
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COR DA RETA

s

(0, 4)

(2,0)

(1,2)

(0,0)

(0,0)

(0,-4)

(2,0)

(_ 1r 2)

(0,0)

(0,0)

(x,y,)eQ=(x,vy,)é

Uma equacao geral da reta que passa pelos pontos P

dada por:

fere:

é pre

=0.

X

y 1

Y1 ou X1 VY1 1

X2 Y2 1
usando o processo que voc

_Y2-
X

Y-V1 _
X—Xl

Agora, complete a tabela a seguir, escrevendo a equacao geral de cada uma

Vocé pode escolher o modo pelo qual prefere decorar esta equacao.

das retas, simplificando o que seja possivel,



COR DO
GRAFICO
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(X, Y,)

1 "1

(=3,0)

(2,0)

(0,0)

(2,0)

(0,0)

Se vocé escrever essas mesmas equacgdes, calculando y como uma fungao
de x, vocé vai obter o que se chama equacao reduzida de cada uma dessas

(X, Y,)

(0,-6)

(0,4)

(1,2)

(0,-4)

(-1,2)

EQUAQRO GERAL DA RETA

y-0 _ =6-0
X_(_s) = 0_(_3) isto é:

3y=—6x—180ubx+3y+18=00u2x+y+6=0

o N X

d» O

1
1
1

retas. Va em frente e complete a tabela:

=0ou—4x—-2y+8=00u2x+y—4=0
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COR DO GRAFICO EQUAQRO GERAL DA RETA EQUA(;AO REDUZIDA DA RETA
2x+y+6=0 y=—2x-6

2x+y—-4=0 y=—2x+4

A equacgdo reduzida da reta é, pois, da forma:
y=mx+n

em que m e n sGo numeros reais quaisquer.

E, agora, pense no seguinte: vocé ja sabe que a equacao geral da reta é
ax + by + ¢ = 0. Conhecendo uma equacdo geral de uma reta, vocé pode
escrever a sua equacao reduzida? Justifique sua resposta.

UM NOVO OLHAR...

Vocé vai agora analisar o papel de cada um dos coeficientes m, n na equacao
reduzida, y = mx + n e verificar as suas conclusdes nas cinco retas estudadas na Primeira
Etapa. Para isso, responda as seguintes perguntas:

Fazendo x = 0 na equagdo y = mx + n, qual é o valor correspondente de y?



COR DO
GRAFICO

COR DO
GRAFICO

O que se pode dizer sobre a localizacao de um ponto (0,y)?

Quais sdo, portanto, as coordenadas do ponto em que a reta de equacao
y = mx + n corta o eixo y?

Complete a tabela a seguir e confira suas respostas com os graficos da Pri-
meira Etapa:

EQUACRO REDUZIDA SEX=0,Y= PONTO DE ENCONTRO VERIFI?UEI
DA RETA DA RETA COM O EIXO Y NO GRAFICO
y=-2x-6 -6 (0,~6) v
y=—2x+4
y = 2X
y=2x—-4
y=—2x

Observe que, na expressao y = mx + n, o valor de x estd sendo multiplicado
pelo nimero m. Entdo, se vocé parte de um valor de x e soma 1 a esse va-
lor, o valor de y vai ficar modificado também. Complete a tabela a seguir, a
partir desta observacao:

EQUACRO REDUZIDA Y VAI SOFRER UM
SOMANDO 1 A X: ,

DA RETA ACRESCIMO IGUAL A
y=—2x-6 y=—2(x+1)-6=(—2x-6)-2 -2
y=—2x+4

y = 2x y=2(x+1)=(2x) +2 2

y=2x—4 y=2(x+1)—4=(2x—4)+2 2

y=—2x

Matematica



tar a um ponto da reta. Repita o procedimento com um ponto da retar, e

compare os dois casos.

€scimo a y para vo

lalaxeorespectivo acré

7

€ um acréscimo igua

Agora, observe o que isso acarreta no grafico cartesiano. Pegue um ponto
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lo a, forma-

de calcular
do pelareta e pelo eixo dos x. O angulo a é aquele com vértice no encontro

, VOCé po

do sinal de m sobre

éncia
mx + n e o angu

de tirar sobre a influ

é po
mx + n?

da reta com o eixo x, formado pelo semieixo das abscissas maiores do que a

abscissa do vértice e a parte da reta cujos pontos tém ordenadas positivas

(a semirreta que fica acima do eixo x). Examine os casosem quem>0em
< 0, desenhados a seguir, lembre-se da trigonometria no circulo e veja qual

Se as unidades nos dois eixos sdo as mesmasesem #0
arelacdo entre m e o angulo a.

o valor de m observando a reta de equacao y

Qual a conclusdo que voc
aretardeequacaoy



Na reta rs.

m>0

E

m<0

E,naretar:
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Ese m =0, o que acontece com a reta?

Pelo que vocé acaba de ver, o coeficiente m é chamado inclinacdo ou coefi-
ciente angular da reta de equagdo: y = mx +n.

Uma reta de equacdo y = mx + n, faz um dngulo com o eixo x cuja
tangente é m e corta o eixo y no ponto de coordenadas (0, n).

Observacdes:

Sem =0, areta é paralela ao eixo x e 0 angulo que ela faz com o eixo x estd
sendo considerado nulo também.

O coeficiente n é também conhecido como coeficiente linear.

FiouE POR DENTRO!

As ruas do Rio de Janeiro ndo sdo retas e, muito menos, infinitas, mas costu-
ma-se dizer que uma rua é paralela a outra. Essa é uma linguagem herdada da Geome-
tria e usada com bastante liberdade, o que ndo acontece na Geometria. Nesta etapa, os
alunos vao determinar a equacdo reduzida de uma reta, conhecidos um de seus pontos
e suainclinagdo e desenhar retas no plano cartesiano, a partir de sua equacao reduzida.

M3dos a obral!

Vocé ja sabe escrever a equacgao reduzida de uma reta, dados dois de seus
pontos, mas agora que vocé conhece o papel do coeficiente m, vocé poderd determinar
a equagdo reduzida da reta que tem inclinagdo igual a 3 e passa pelo ponto P = (2, 7).
Como vocé pode fazer isso?
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Quarta ETAPA

QuesTAo (SAErJINHO, 3° BIMESTRE DE 2011,
3 SERIE):

A equacdo da reta na forma reduzida que passa pelo ponto (- 2, — 3) e tem
inclinacdo iguala—2 é

a.

b.

C.

y=—2x-7
y=—2x-3
y=—x-5

y=—2x-2
y=—2x+7

4




AnALISE pASs Resrostas Ao Quiz

PARA SABER +

Po = (%, Yo)

'P=(x.v)

L P’ = 0, o)

Em geral, vocé pode escrever a equagao re-
duzida de uma reta de inclinacdo igualam e
que passa pelo ponto PO = (x,, y,) igualando m
a tg a, calculada no tridngulo retangulo com
vértice nos pontos: PO = (x, y ); P" = (x,y,) e
P = (x, y). Como o cateto oposto ao angulo o
é PP’, que mede y —y, e o cateto adjacente &
P,P’, que mede x —x,, tem-se:

tgo= Y "Y0 =m, o que resulta em:
X—=Xp

Y=Y, =m(x—x)



Fica aqui mais uma observacao:

Uma reta de equacdo y = mx (em que n = 0) é uma reta que
passa pela origem e pelo ponto (1, m). E qualquer reta de
equacdo y = mx + n é paralela a reta de equacdo y = mx pelo
ponto (0, n), no eixo y.

-

e e

yEMX+N

Alamo

=mx

Na teleaula de numero 46 para o Ensino Médio do Novo Telecurso, vocé
vai rever o estudo da equacdo reduzida da reta. Vocé assiste a essa aulaem

http://www.youtube.com/watch?v=F4yDAGnRhhY

Vocé pode também assistir a um outro modo de construir a equacao redu-
zida em:

http://www.youtube.com/watch?v=95621FLonqg
Um problema e trés solucdes vocé encontra em:

http://www.mundoeducacao.com.br/matematica/equacao-reduzida-reta.htm

AcGoRra, E com vocEi!

(Saerjinho, 32 série, 32 bimestre de 2011) A expressao algébrica da reta que
passa pelos pontosM (1,-2)eN(-2,-11) é

y=3x-5
y=—-5x+3



y=3x+1

N

o

a

®

- (PUC - RJ) As retas dadas pelas equagbes x + 3y =3 e 2 x+y =1 se inter-

ceptam:

em nenhum ponto;

num ponto da reta x = 0;
num ponto da retay =0;

no ponto (3, 0);

no ponto (%, 0).
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(FGV-SP) A inclinacdo do segmento de reta que passa pelos pontos A (0, 3)
eB(3,0)é:

1

-1

_1_

(Observagdo: a inclinagdo do segmento é a inclinagdo da sua reta suporte.)

(Adaptada de DANTE, L.R. Matemdtica, Volume Unico. Sdo Paulo: Editora
Atica, 2008, pdg. 111)

Bidlogos descobriram que o numero de sons emitidos por certa espécie de
grilos que povoam a Floresta da Tijuca no Rio de Janeiro esta relacionado
com a temperatura. Numa aproximagdo um tanto livre, pode-se dizer que
essa relacdo é afim, que, a 20 °C, os grilos emitem cerca de 124 sons por
minuto e que, a 28 °C, eles emitem 172 sons por minuto. Qual seria, entao,
a expressao que relaciona a temperatura x, em graus Celsius, e o nUmero y
de sons por minuto desses grilos?

X = TEMPERATURA E Y = NUMERO DE SONS V= AX+B
GRAUS CELSIUS EMITIDOS POR MINUTO -
20 124 20a+b=124
28 172 28a+b=172

Resolva o sistema obtido na 32 coluna da tabela, a fim de determinar os coefi-
cientes a e b dessa relacdo, e desenhe o grafico da equacdo obtida.



LY
rd

4

3

||||||| Lo -

demmrmmmr e m e b -
i
e S
B

L g 0 0 0 0 5 g 25

PR AR R (SR A T e RS PR

||||||||||||||||||||||||||||| - ||II|||I1-|II -
' 1 I ' 1
' 1 Il " 1
' 1 Il ' 1
' : ) ' :
V- T (N (S IO S TN B -
~ & .Mu k-3 ™ pﬁ_ i (=] =
i ' i i P i i !
] ' ' i v ' 4 "
] ' : : ] ] : -1
bt ot fh e i R —— { ottt R P b bttt I~ ] T
] i i i i i i i
' ] ' [ ] ' ' h
] ' ' 1 I ' i 1
[ ' ' 1 Il [ i 1
i ' i : i ] : :
rmmmhsssm - T dmmmmm [ S —— - ] -2rlllol
i ' ' | | 1 ' I i
J ' ' " v ' ' ]
' ' ' 1 ) ' ' 1
[ P i i i 0 i i
] " ' [ Il ' ] 1
i ] i i Il ' i 1
cmmmbemena- EEREE T e demmmea == beseeas demmmmmcponnaan 4=




Q @©
o 8 S T I R T
S £ BN S B O R S N1
3 LN N B B Aot N
N @ R b M o e el S it o s S s & G il s B 2y
d a L} L] L} L) __ i i - : : : : -Ill_
d " 1 [} 1 ] “ . “ : : : “ -
g3 NS W Y S . ( \ e -
o £ A S B A S R A i\
s SN U RN A P P
~0 e .". " L} L) ' L) " D “ : _ : - :
S & s S e R ol
> A R 7 N Ny
S5 S R I A
> o S TN W S e =
e ] L] 1 R r e % "I B i R AT S : ; _
oo o : EERDiTE Nl
s ] 1) ;
£ S B b 00 Gl 4 b . - o.h
T T T T e qllll— ||||| s il v e ; -
& S ol iE - BE e R
28 > I N £
© i e e e e R TR I ey~ v i , )
© o : . . : “ " : M b 1 f 1 |
2 0 : ' m : ! i i i m,. T SRR
||||||||||||| _|||||- ; |
S o e S R M S 8 S e s s R o s
ﬁ a L) L} L) ' : i i i - T
N L] 1 1 1 “ s i : ; - _ - :
5w - oE W T RN T L\
el e _
g I T N S B T ) U e T O
.S U R ! 1 ' (RRE==raa
n w - - . - B = ] S |
S i H P H H P H A
B0 S T R A L P ]
S Q 1 1 1 i ' i H : : . : _ il ._
o) I.“. IIIII e L ". N (= T : - " _ x -“
) ' RS e e fE i i N e - g 5 !
© 3 e N o F o e
£7 R D T T N S “m
o IR BN LTI y
S 2 e S S e waaet £ I A N ( \
n “ “ : i ; “ “ “ 1 1} 1 " “ -
SR N T LWL “m
y W i i ] | “ : - ! ' ! ! i ' i
% ; : ; T SO 4 e ! | sol Smae s e e — 1
DV o g ' ' ' i I i i = ; : . { : BN =
g £ N A RNk N "
23w NN VR T P T T T . o
¢ 3% SR L NI A T ety : “
& q P T 4 o8 F R i
g : o : : i ; : i 0 ! " (] L} L] ' “
& 0w o T T h “ bbbty | | T e .IIIII-" IIIII "-IIII.II : i :
gET B o B wsa & *a BEREANN
1] ; |
<« @5 dde b iTS G . |
. " “ L) lll- llllL—llll -lllll“ ||||| rl.-—ll ||||| I _||||||“ ||||| “I|||||"|||||_|| ||||2I|M.
A NN B e N IR AN J
' : ; : 1 1 ] ] : H
|- ||||| L] e wll 1 - ‘ ; ; : :
e s e an o - L I N A R N R e O
SRR B BEEER \ |
R E E s “
[N R S —— P R PR | sz i _ i : -.
e s o St MM T o s - e s i B e - = _
" T T T T (A " mu .m .ﬂ ." .“u i l.m._




y=§x+3 y=3x+1 y=§x+2 y=%x+1 y=3x+2 y=2x+4 S
2

X

2
y=—5x+3 y=—-3x+1 y=—§x+2 y=—§x+1 y=—3x+2 y=-2x+4

Num passeio pela praia de Copacabana, Lucia comecou a contar o tempo, a
partir do instante em que manteve a velocidade constante de 2 kildometros
por hora. Chamando de s o espaco percorrido a partir do marco 0, no Leme,
0 espaco y podia ser medido em kildbmetros em fun¢ao do tempo x, medido
em horas, pela relagao: y = 2x + 1.

Fonte: http://commons.wikimedia.org/wiki/File:CopacabanaBeach_Riodelaneiro.jpg



Esta é uma fungao afim. Vocé se lembra de como é o seu gréafico? Use o plano
coordenado a seguir para esbocar esse grafico:
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Agora, sem fazer calculos, sé utilizando o grafico, complete:

Sex=3,ovanrdeyé:@e,sey=8,ova|ordexé:©




